O Universo
Ficha 1 – Coordenadas

1- Considere o Sistema Horizontal (Local). Qual o azimute e a altura dos seguintes

pontos da Esfera Celeste? Use esboços como preciosos auxílios para as respostas.

a) um ponto no nordeste e a meia distância entre o horizonte e o zénite;

b) o ponto sul do horizonte;

c) exactamente a oeste e a 30º do zénite.

2- Para que valores de latitude (N e/ou S) da Terra podem ocorrer as seguintes situações (recorra a esboços):

a) os círculos de movimento das estrelas são paralelos ao horizonte;

b) todas as estrelas têm nascimento e ocaso;

c) o Pólo Sul Celeste está 30º acima do horizonte;

d) todas as estrelas com > 50º são sempre visíveis (não têm nascimento nem

    ocaso);

e) todas as estrelas com < –20º são sempre invisíveis (nunca chegam a nascer).

3-

a) Qual o valor do azimute para os seguintes pontos: Norte, Sul, Este e Oeste?

b) Determine a altura do zénite, Pólo Norte Celeste, Pólo Sul Celeste e Este num

     local de latitude ;

c) diga qual o ângulo horário dos seguintes pontos: Norte, Oeste e Zénite (no

    mesmo local da alínea anterior);

d) em que pontos da Esfera Celeste a altura e a declinação são simultaneamente

     nulas?

e) Qual o azimute de uma estrela quando a sua altura é máxima?

f) Qual a altura máxima (hM) de uma estrela em função da respectiva declinação

    () e da latitude () do lugar?

4- Qual a gama de distâncias angulares zenitais do Sol, ao longo do ano, nos seguintes

locais:

a) Madeira ( = 32ºN);

b) Cabo Verde ( = 17ºN);

c) Islândia ( = 63ºN);

d) Tasmânia ( = 42ºS).

5-

a ) Determine os ângulos A, B e C no seguinte triângulo esférico:
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b) Determine os ângulos A, B e o lado y no seguinte triângulo esférico:
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c) Calcule, para os dois triângulos esféricos de a) e b), a soma dos seus ângulos
     internos. Comente.
6-

a) Desenhe a Esfera Celeste para um observador a uma latitude de 30ºN,

    representando na mesma os dois sistemas de coordenadas esféricas que
    conhece. Represente, no esboço, as duas estrelas X e Y dadas por:

H(X) = 3h; (X) = 64º

AZ(Y) = 120º ; h(Y) = 20º

b) Calcule AZ(X) e h(X);

c) calcule H(Y) e (Y);

d) confirme os resultados das alíneas b) e c) no esboço que desenhou em a).

7- Considere um local da Terra onde todas as estrelas com declinação superior a 20º são

sempre visíveis.

a) Qual a latitude desse lugar?

b) Quais são, nesse lugar, os valores do azimute e da altura de uma estrela com

     as coordenadas equatoriais celestes: H = 9h36m e = 55º12' ? Confirme,
     aproximadamente, através de um esboço.
8- Considere um lugar à latitude  = 60ºN. Com o precioso auxílio de um esboço,

determine a distância angular entre duas estrelas A e B com as seguintes coordenadas:

A) H = 4h50m;  = 40º;

B) AZ = 135º; h = 10º;

Qual das estrelas (se alguma) é sempre visível?

9- Considere uma estrela com azimute AZ = 30º no instante do seu ocaso para um observador num local de latitude  = 30ºN. Determine a sua declinação e o seu ângulo horário nesse instante, bem como a distância zenital na sua passagem superior meridiana.

10- Uma estrela tem, num determinado instante, as coordenadas H = 4h30m e  = 35º para um local à latitude  = 50ºN.

a) Calcule a sua altura e azimute;

b) Represente graficamente o percurso da estrela no céu acima do horizonte e
    calcule durante quantas horas será a mesma visível (i.e. está acima do

    horizonte).

11-

a) Mostre que num local de latitude  uma estrela com declinação terá no seu

    nascimento um ângulo horário dado por:

H = arccos (– tg tg )

b) Determine, então, o ângulo horário do nascimento do Sol na Madeira
    ( = 32ºN) no dia 21 de Junho, com o auxílio de um esboço.

12- Diga quais são a ascenção recta e a declinação do Pólo Norte da Eclíptica.

13-

a) Num local de latitude  = 30ºN, tem Sírius nascimento e ocaso? Qual é a sua
    altura máxima? Esboce o movimento desta estrela na Esfera Celeste;
b) no mesmo lugar, qual a gama de declinações para as estrelas que:

i) são sempre visíveis;

ii) têm nascimento e ocaso;

iii) são sempre invísiveis.

14- Determine, exactamente, a duração do dia sideral da Terra, dada a sua translação

de 365.25 dias.

15- Para cada estrela da tabela seguinte indique qual das seguintes características possui, no "Observatório Astronómico da Madeira" (= 16º54'55''; = 32º45'51''N):

PSS - passagem superior sul;

PSN - passagem superior norte;

PI - passagem inferior;

PVL - passagem no vertical do lugar;

NO - tem nascimento e ocaso;

SV - sempre visível;

SI - sempre invisível.

Estrela 


Declinação

Sírius 



–16º41'

Centauri  


–60º44'

Dubhe 



+62º17'

Deneb 



+45º12'

Arcturus 


+19º18'
